

# 「龍船景」開鑼 燃爆大灣區

## 本港龍舟隊逐浪東江

【香港商報訊】記者盧偉報道：端午將至，灣區同「燃」。6月1日，「同飲東江水 共謀發展路」南海龍舟游龍活動在惠州市博羅縣園洲寮仔村龍舟訓練基地舉行。活動吸引了香港海關及警察隊、寮仔隊、李屋隊、江頭隊、下南隊、石灣牛頭洲隊等六支龍舟約500人參與。



東江龍舟競渡。記者 盧偉攝

香港龍舟隊主席李建基表示，香港和惠州同飲一江水，在文化上也有許多相通之處，此次活動讓其充分體會到了龍舟文化的深厚淵源與獨特魅力。此次本港海關及警察龍舟隊就特地於端陽節前，赴博羅參與「龍船景」活動，為的就是增進惠港兩地同胞友誼，促進交流與合作，讓傳統民俗文化在傳承和維繫親情中進一步發展。

當天除了燃情四射的龍舟賽，還有共嘗龍船飯、齊打龍舟鼓等多個文化活動。

在共嘗龍船飯時，家家戶戶都會包糉蒸糕，殺雞宰鴨，招呼親朋戚友前來觀賽、「食龍船飯」，熱鬧程度堪比春節。博羅縣園洲鎮寮仔村村委會副主任李柏烽對記者表示，龍船飯是每年「龍船景」的必備節目，不僅有着風調雨順、五穀豐登等良好寓意，彰顯了當地群眾對「扒龍舟」習俗的熱情，更是聯繫宗親、探親訪友、共賀端陽、維繫親情的紐帶。



龍舟賽現場。主辦方供圖

### 深圳光明辦社區龍舟賽

【香港商報訊】記者黃鳳鳴 通訊員廖萍萍、龔顯麗報道：6月1日，2024年深圳光明區社區龍舟賽激情開賽，茅洲河上群龍角逐、熱血沸騰。當天上午進行了預賽、決賽，經過激烈的角逐，最終鳳凰社區龍舟隊一舉奪魁獲得冠軍，白花社區白花實驗龍騰隊、公明社區揚帆起帆隊分別獲得亞軍、季軍。

本次比賽參賽隊伍以社區為單位組隊報名，吸引了6個街道12個社區共14支隊伍360名運動員參賽。賽後，冠軍鳳凰社區龍舟隊隊員表示：「比賽時我們會非常注意跟隨鼓點節奏，動作也要整齊劃一，大家都拼盡了全力最終獲得冠軍，感到非常開心，也希望光明區社區龍舟賽越辦越好！」

值得一提的是，玉塘社區乘風破浪妹妹隊作為此次比賽唯一一支女子龍舟隊，隊伍秉承「堅持就是勝利」的信念圓滿完成了比賽。她們在接受採訪時表示：「我們是自發組織成立的隊伍，想打破傳統的刻板印象，帶動更多轄區居民關注賽龍舟這項民俗活動並參與其中。」

### 南珠（中）城際 中山段盾構始發

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：近日，南珠（中）城際中山段迎來重大工程節點，隨着「香山一號」盾構機從橫門井施工現場順利始發，標誌着該段正式進入盾構施工階段。據悉，作為南珠（中）城際中山段首台始發的盾構，「香山一號」盾構機負責橫門井至香山站盾構區間掘進任務。

據介紹，南珠（中）城際線路起於廣州市南沙區萬頃沙站（既有），止於中山市興中站。線路正線長度47.6公里，其中，廣州段19.1公里、中山段28.5公里，線路設計時速160公里。

截至目前，南沙至珠海（中山）城際（萬頃沙—興中）廣州段土建工程累計完成36%；全段3座車站、3個區間均進行土建施工，共13台盾構機正在掘進。中山段土建工程累計完成12%；9座車站中，7座進行土建施工，2座進行前期準備；9個區間中，3個進行土建施工，其餘開展施工前準備工作，共1台盾構機正在掘進。

### 中部地區新能源產業鏈 推介對接會簽約逾兩百億

【香港商報訊】日前在第十三屆中部博覽會期間，由山西省政府主辦，山西省商務廳、山西省投資促進局承辦的中部地區新能源產業鏈推介對接會在湖南長沙舉辦。對接會以「聚鏈成群塑造新質生產力、集群成勢激活轉型新動能」為主題，旨在緊抓中部崛起機遇，藉助「中博會」平台交流分享新能源領域的產業優勢和發展前景，凝聚高質量轉型新質生產力，共同探索在更高起點上扎實推動中部地區崛起的有力路徑。

會上，舉行了重點項目簽約，共簽約23個重大項目，總投資額235.8億元人民幣，主要涉及風電、光伏、氫能、新型儲能、新能源汽車、節能環保、新材料、廢棄資源綜合利用等產業領域。

### 機器人盛會蕪湖開幕 16項目簽約逾百億

【香港商報訊】記者柏永報道：近日，「2024第十四屆中國國際機器人高峰論壇暨第十屆怡佩克頒獎儀式」在安徽蕪湖開幕。機器人及智能製造領域頂尖專家、企業高管、行業精英等600餘人齊聚蕪湖，匯聚新質生產力澎湃動能，搶灘布局機器人產業新賽道，激發高質量發展強勁引擎。

開幕式上，2023年機器人產業綜合實力城市排行榜TOP10揭曉，蕪湖位列第七；蕪湖機器人產業重大項目集中簽約，智特科技高端裝備、坤斯傳感器、訊康核心零部件、艾創微模塊芯片等16個項目簽約落戶，總投資103.2億元人民幣，「科大訊飛機器人超腦平台2.0」項目啓動、中國機電一體化應用協會機器人領域團體標準發布；同時還舉行了院士主題報告等多項活動。

### 比亞迪「包館」大灣區車展

【香港商報訊】記者焦家志報道：在第二十八屆粵港澳大灣區車展上，比亞迪集團霸氣「包館」，超豪華陣容悉數亮相。方程豹汽車攜帶「583」硬派家族及SUPER9概念跑車的產品矩陣亮相方程豹展區，同步開啓了露營生活體驗區、豹力體驗日越野工裝試乘等趣味活動，現場人氣火爆。



比亞迪新能源SUV豹5。記者 焦家志攝

自2023年11月上市以來，豹5累計交付近2萬輛，連續3個月穩居中國新能源大樑式硬派SUV冠軍，樹立了新能源越野車的全新標杆。由巨獸裝置藝術家肖迪打造的蘭帕德機械金錢豹也受邀參加方程豹展區活動，並邀請真實下定車主登「豹」體驗。

# 台知名學者赴港交流 促兩地融合發展

近日，以「深化港台經濟合作 促進兩地融合發展」為主題的港台學者研討會在香港九龍海逸君綽酒店舉辦。本次研討會由香港中華文化交流促進會、香港商報廈門記者站聯合主辦，邀請了來自台灣及本港的專家學者近20人展開兩地合作的研討。

胡薇



香港商報廈門記者站站長胡薇（右）與林建甫教授展開討論

會議由香港商報廈門記者站站長胡薇主持，會上，經濟學家、台大經濟系名譽教授、前台灣經濟研究院院長林建甫，圍繞「AI產業的經驗與挑戰」發表了主旨演講。林建甫分析了台灣產業發展鏈條，他表示，AI結合物聯網、汽車電子等新興技術與應用，將推動更多類型元件的增長需求，成為後疫情時代帶動產業成長的主要動能。

談及兩地合作，林建甫坦言，QS世界大學排行百強中香港高校就佔了5所，相當厲害。未來，兩地高校合作是一個很好的發展方向，香港在國際化和治理方面具備很大的優勢，台灣學生到香港能更好地打開國際視野。而在未來AI+物聯網的智慧時代，AI場景化的應用將會是未來社會發展的重點。在這樣的趨勢下，大陸可以用後發先至來形容，其在場景打造上具備了智能化入駐的最佳條件，而港台可以通過雙方在社會治理上的優勢合作，再將其應用到各個城市文旅發展，將是未來AI+物聯網的一大機遇，也或是為人類社會做出的一大貢獻。他推斷，從AI十大發展階段上看，通用機械人的普及到場景化應用的發展機遇或將是2045年。



研討會現場



交流現場

經濟學家、香港中文大學新亞書院副院長莊太量，就文化環境、市場環境、老齡化趨勢等方面分析了香港與台灣的共通性。香港具備成熟的金融市場和教育中心，而台灣在半導體行業和人力資源方面都有很大的優勢。從數據上看，2023年抵台旅客居住統計排行榜中香港赴台旅客數量排第一；據香港貿易發展局數據統計香港全球前五貿易夥伴中，台灣位居第三。港台的密切關係，為兩地深度合作帶來了優越的條件。

莊太量表示，港台兩地可深化人流、貨流、資金流的合作，加強兩地金融保險市場開放和聯通以及教育機構的互訪交流，同時加強兩地的貿易往來，有利於更長遠的經貿發展。

台灣氣象服務產業發展協會理事長、中國文化大學大氣科學系副教授曾鴻陽，談及香港和台灣兩地皆是海洋文化，雙方可以從氣候變化對環境與人的影響中合作研究，為碳交易、綠能相關產業等進行風險評估，嫁接氣候金融合作領域。

中華書畫藝術研究會理事長、中國美術協會副理事長陳合成從從文化藝術對城市發展的價值，香港國際化的藝術展專業且豐富，兩地皆能在文化上進行深入交流，以個展的形式加強互動，相信能將兩地文化提升一個新的台階。與會的台灣代表們還就兩地老齡化問題提出了養老中心的規劃議案，香港和台灣都面臨着人口老齡化問題，如何更體面養老、智慧養老是目前建築行

業的一大探索。在醫療健康產業方面，他們提出結合兩地的優勢，從技術、專業以及醫療旅遊方面的融合能助力兩地在產業和文旅的發展。

香港畫家協會會長、中國美術家協會會員許昭奇提出了香港在藝術品交易中的優勢，香港國際化、商業化的環境為藝術品交易提供了土壤，台灣很好地傳承了中華文化，兩地優勢相互結合，相信能走得更好更遠。

香港中華文化交流促進會主席張蓀表示，本次研討會的舉辦意義深遠，專家學者們在加強兩地融合發展中從各個專業領域給出專業意見，也為未來兩地之間的深入交流打通了渠道。他希望雙方加強互動，助力兩地經貿往來、文化交流。



曾鴻陽



許昭奇



張蓀



陳合成